

《穿越圣经》

使徒行传（30） 保罗上耶路撒冷的情形（徒 21:5-26）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了使徒行传 20:7-21:4 的内容，让我们先来重温一下。

使徒行传 20:7-21:4 讲述保罗最后一次访问特罗亚，并从特罗亚到米利都，以及他对以弗所长老的临别赠言等故事。

七日的第一日，保罗和众信徒掰饼聚会，许多人聚集在这座楼房内，再加上好些灯烛发出来的热气，室内十分闷热，况且保罗讲道的时间颇长，难怪犹推古睡着了，他当时大概是八至十四岁的少年人。犹推古死而复活的神迹，使教会信徒得着安慰，信心大增。

逾越节后五十天就是五旬节。保罗错过了在耶路撒冷过逾越节的机会，所以他很希望能赶上在那里过五旬节。保罗带着亚细亚和希腊教会给耶路撒冷信徒的捐款上路。当时耶路撒冷教会正处于经济困难的时刻。保罗或许急于要在五旬节把捐款交给信徒，因为这是向神献上赞美和感恩的节日。

属天的道路并不是一条平坦、容易走的道路；成为基督徒实属不易，也绝非一帆风顺。保罗谦卑事奉神，服事人，并且常常流泪，他从来都没有放弃自己的职责和本分。救恩的信心是这么重要，保罗从来都不会放过任何分享福音的机会。基督徒的一生会有各种遭遇，有流泪的苦楚，也有欢呼的喜乐，但我们应该时刻准备好向他人分享神为我们所成就的美好恩典，神的祝福永远胜过一生中的难处。

圣灵指示保罗，他将会面临牢狱之灾。尽管如此，保罗并没有退缩，一往直前完成自己的使命。以弗所教会的长老中，有一些人也将为基督受苦，保罗坚强的性格是他们的好榜样。

一般人认为，如果一生中在知识、玩乐、金钱或事业上没有很大的收获，人生就是失败的。不过，保罗却认为，信徒生命的惟一价值就是用来成就神的工作，否则就一文不值。保罗为生命所付出的，远比他从生命所得到的重要得多。亲爱的听众朋友，哪一样对你更重要呢？是从生命所得着的，还是为生命所付出的呢？如果有人想为神工作，他必须一心一意。保罗是个一心一意的人，他一生中最重要的目标就是向他人介绍基督，难怪保罗是有史以来最伟大的宣教士。神正寻找更多只专注于大使命的人。你愿意成为这样的人吗？你愿意成为合神心意的有用器皿吗？

保罗与这些信徒的关系，是基督徒相交的好榜样：他关怀他们，爱他们，甚至为他们的需要而流泪求告神；他们也以爱和关怀来回报他，并且因他的离开而忧伤。他们一同祷告，互相安慰。亲爱的听众朋友，你也可以像保罗那样，与其他基督徒一同祷告，分享主恩，关怀他人，与忧伤的人同哀伤，与喜乐的人共欢乐，从而建立彼此间的深情厚谊，惟有你为身边的人真诚付出时，你才能得着他们。

只要能够为神工作，保罗对拥有什么，以及身处何处从不介怀。亲爱的听众朋友，请审视你对于财富及安逸生活的态度，假如你关注自己所没有的过于你所拥有的，便不得不重新安排

你的优先次序，请牢记：作为一名基督徒，我们应时刻把神的工作放在首位。

保罗是一个织帐篷的工人，他从事此工作并非为了发家致富，而是为了维持自己和其他同工的生计，他从来都不想依赖任何人。帖撒罗尼迦前书 2:9 记载：“弟兄们，你们记念我们的辛苦劳碌，昼夜做工，传神的福音给你们，免得叫你们一人受累。”腓立比书 4:11-13 记载：“我并不是因缺乏说这话；我无论在什么景况都可以知足，这是我已经学会了。我知道怎样处卑贱，也知道怎样处丰富；或饱足，或饥饿；或有余，或缺乏，随事随在，我都得了秘诀。我靠着那加给我力量的，凡事都能做。”

耶稣说：“施比受更为有福。”这句话并没有记录在福音书中。既然四卷福音书都没有收录这句话，那么这句话又是怎么流传下来的呢？约翰福音 21:25 记载：“耶稣所行的事还有许多，若是一一地都写出来，我想，所写的书就是世界也容不下了。”很明显，并不是耶稣所说的每一句话都被圣经作者记录下来。“施比受更为有福。”这句话，可能是由使徒口传下来的。

保罗到耶路撒冷，是否不顺服圣灵呢？当然不是。极有可能是圣灵预先通知这些信徒，保罗在耶路撒冷将遇到苦难，于是他们认为既然有危险，保罗就不应该去。

接下来，我们继续研读与查考使徒行传 21 章剩下的内容。

使徒行传 21:5 记载：“过了这几天，我们就起身前行。他们众人同妻子儿女，送我们到城外，我们都跪在岸上祷告，彼此辞别。”

保罗在这里所做的是件美事。保罗和跟着他的人一起跪在岸上祷告。祷告最好的姿势就是跪着，你可以用任何姿势、在任何地方祷告。你开车的时候也可以祷告。我们来到全能神的面前，最好的姿势就是跪下。

使徒行传 21:6-7 记载：“我们上了船，他们就回家去了。我们从推罗行尽了水路，来到多利买，就问那里的弟兄安，和他们同住了一天。”

保罗问候多利买的信徒，并与他们同住了一天。在不同的地方都有很多信徒。在第一世纪结束时，罗马帝国就有上百万的信徒。

使徒行传 21:8 记载：“第二天，我们离开那里，来到凯撒利亚，就进了传福音的腓利家里，和他同住。他是那七个执事里的一个。”

保罗沿着海岸线一步一步地前行，一路上会遇到很多信徒，他时时找机会服事主。当他看到信徒属灵生命有所长进时，一定是深受鼓舞的。

使徒行传 21:9 记载：“他有四个女儿，都是处女，是说预言的。”

腓利是宣教士，就是传好消息的人。经文说他的四个女儿在教会有很重要的地位，她们有先知的恩赐。这时新约圣经还没有完成，因此预言的恩赐在初代教会是有必要的。

使徒行传 21:10-11 记载：“我们在那里多住了几天，有一个先知，名叫亚迦布，从犹太下来，到了我们这里，就拿保罗的腰带捆上自己的手脚，说：‘圣灵说：犹太人在耶路撒冷，

要如此捆绑这腰带的主人，把他交在外邦人手里。’”

圣灵向保罗启示，他去耶路撒冷的时候，将有牢狱之灾。圣灵可能这么说：“保罗，这是你要面对的。你愿意吗？”神不希望保罗觉得是神让他陷入网罗里。保罗知道将要发生什么事，他心甘情愿地去了。先知有关预言的事，他已经知道了。在使徒行传 20 章，当保罗还在小亚细亚的时候，他已经知道捆索与患难在等着他了。

使徒行传 21:12-14 记载：“我们和那本地的人听见这话，都苦劝保罗不要上耶路撒冷去。保罗说：‘你们为什么这样痛哭，使我心碎呢？我为主耶稣的名，不但被人捆绑，就是死在耶路撒冷也是愿意的。’保罗既不听劝，我们便住了口，只说：‘愿主的旨意成就’，便了。”

旧约先知常常用行动表达信息，试图给人留下深刻的印象。亚迦布的预言也是行动预言，该撒利亚的信徒相信此预言。因此，出于衷心爱护保罗，为他担忧而极力阻止他前往耶路撒冷。其实，有时人的情感会阻碍神重要的旨意，比如，马太福音 16:23 就是一个很好的例子，经文是这样记载的：“耶稣转过来，对彼得说：‘撒但，退我后边去吧！你是绊我脚的；因为你不体贴神的意思，只体贴人的意思。’”但保罗明知自己将面临威胁，却仍坦然无惧继续前进，正如在以斯帖记 4:16 以斯帖为救同胞冒死见王那样，经文是这样记载的：“你当去招聚书珊城所有的犹大人，为我禁食三昼三夜，不吃不喝；我和我的宫女也要这样禁食。然后我违例进去见王，我若死就死吧！”

为何保罗不顾生命危险，定意去耶路撒冷呢？因为在耶路撒冷，犹太信徒和外邦信徒之间仍存在隔阂，因此保罗想使他们在基督里圆满地合而为一。通过基督的死，无论是犹太人还是希腊人，都成了神应许的百姓。保罗认识这个真理，并为了合一而不惜生命。若是为了主内成为一体、合而为一，保罗可以将宝贵的生命置之度外。

使徒行传 21:15-17 记载：“过了几日，我们收拾行李上耶路撒冷去。有凯撒利亚的几个门徒和我们同去，带我们到一个久为（久为：或译老）门徒的家里，叫我们与他同住；他名叫拿孙，是塞浦路斯人。到了耶路撒冷，弟兄们欢欢喜喜地接待我们。”

使徒保罗一到耶路撒冷，当地的教会热情地接待他。可能路加要通过本节经文表达耶路撒冷教会领袖对于捐项的感谢；送达此捐项也是保罗坚持要来耶路撒冷的主要目的之一。

使徒行传 21:18 记载：“第二天，保罗同我们去见雅各；长老们也都在那里。”

耶路撒冷教会热烈欢迎保罗来到他们当中。现在保罗是属灵成熟的老信徒了，他一直在服事主耶稣基督，他身上有主耶稣的记号。

使徒行传 21:19-25 记载：“保罗问了他们安，便将神用他传教，在外邦人中间所行之事，一一地述说了。他们听见，就归荣耀与神，对保罗说：‘兄台，你看犹太人中信主的有多少万，并且都为律法热心。他们听见人说，你教训一切在外邦的犹太人离弃摩西，对他们说，不要给孩子行割礼，也不要遵行条规。众人必听见你来了，这可怎么办呢？你就照着我们的话行吧！我们这里有四个人，都有愿在身。你带他们去，与他们一同行洁净的礼，替他们拿出规费，叫他们得以剃头。这样，众人就可知道，先前所听见你的事都是虚的；并可知道，你自己为人，循规蹈矩，遵行律法。至于信主的外邦人，我们已经写信拟定，叫他们谨忌那祭偶像之物，和血，并勒死的牲畜，与奸淫。’”

有些犹太人扭曲了保罗的教导，保罗不会这样教导信徒的。

现在我们继续来看保罗在耶路撒冷所行的事情。按照犹太人的规矩起誓，这显然是和祭物有关的，那么保罗有没有遵行神的旨意呢？耶路撒冷的信徒提到有数以万计的犹太人信主。这些已经信主的犹太人没有舍弃摩西律法，他们没有坚持外邦人必须遵守律法。另一方面，外邦人也没有坚持犹太人必须舍弃律法的习惯，因为他们不是靠律法得救的。坚持靠恩典得救的犹太人没有强迫外邦人要遵守摩西律法，如果他们认为这是神的旨意的话，神的恩典允许犹太人继续遵守摩西诫命。比方说，彼得在饮食上一直遵守摩西律法，一直到他在安提阿看到保罗之后，才有所改变。同样道理，犹太的信徒绝不吃拜过偶像的食物，但这也没有妨碍外邦人的良心。如果吃肉冒犯了另一位信徒的良心，让他跌倒，那么就不好了。保罗在哥林多前书 8:8 说得很清楚，经文是这样记载的：“其实食物不能叫神看中我们，因为我们不吃也无损，吃也无益。”保罗还说，如果一个人是在某种习俗之下长大的，在他接受主耶稣作为救主之后，神的恩典允许他继续遵守这些习俗。哥林多前书 7:17-20 记载：“只要照主所分给各人的，和神所召各人的而行。我吩咐各教会都是这样。有人已受割礼蒙召呢，就不要废割礼；有人未受割礼蒙召呢，就不要受割礼。受割礼算不得什么，不受割礼也算不得什么，只要守神的诫命就是了。各人蒙召的时候是什么身分，仍要守住这身分。”保罗应用这个原则领人归向基督。哥林多前书 9:19-23 记载：“我虽是自由的，无人辖管；然而我甘心作了众人的仆人，为要多得人。向犹太人，我就作犹太人，为要得犹太人；向律法以下的人，我虽不在律法以下，还是作律法以下的人，为要得律法以下的人。向没有律法的人，我就作没有律法的人，为要得没有律法的人；其实我在神面前，不是没有律法；在基督面前，正在律法之下。向软弱的人，我就作软弱的人，为要得软弱的人。向什么样的人，我就作什么样的人。无论如何，总要救些人。凡我所行的，都是为福音的缘故，为要与人同得这福音的好处。”我们不该批评保罗在耶路撒冷所行的事。神的恩典允许保罗按照犹太人的规定起誓，为要赢得犹太人。他是犹太人，如果沿用外邦的习俗就有问题。在这种背景之下，我们能够理解保罗的行为。

保罗认为律法本身是圣洁的，但犹太人不是把律法当作启蒙教师，来引导人进入基督的恩典中，反而被律法束缚，试图靠自己称义，对此保罗极力反对。对于未理解律法的真义，只拘泥于形式的犹太主义者，律法反而妨碍了基督的福音。保罗的想法很容易被人误解为废弃律法。犹太人正是利用这点挑唆众人攻击保罗，导致保罗后来在圣殿被捕。

24 节提到，“与他们一同行洁净的礼，替他们拿出规费，叫他们得以剃头。”，这完全是根据民数记 6 章的规定而行。向神许愿作拿细耳人的信徒，在许愿期间（一般为三十日，短则七日）要行洁净礼，包括：禁酒，不可剃头，不可接近死尸。满了离俗的日子，要剃离俗头，并奉献供物给耶和華。为贫穷的许愿者准备供物，是犹太人最敬虔的行为。

使徒行传 21:26 记载：“于是保罗带着那四个人，第二天与他们一同行了洁净的礼，进了殿，报明洁净的日期满足，只等祭司为他们各人献祭。”

保罗该怎么做？他来到耶路撒冷，教会用最大的诚意来接待他。他把外邦人的教会所奉献的款项交给他们。他们听了他的报告，也为神拯救外邦人而感恩。现在他们告诉保罗，在耶路撒冷有数以万计的犹太人信基督，接受耶稣作他们的弥赛亚和救主。他们不想造成教会分裂。在耶稣基督里只有一个教会，不管是犹太人，还是外邦人，都是基督教会里的肢体。但是，信耶稣基督的犹太人，还沿袭着犹太人的传统习惯，所以他们对保罗说：“你的背景是犹太人，你要为基督赢得犹太人吗？”保罗说：“当然！”他们说：“既然你是犹太人，你就和这四个有愿在身的犹太人一起去，他们剃了头，要去圣殿。你愿意和他们一起去吗？”保

罗说：“好。”保罗不是因为他们命令他这么做而许愿；他是要为主赢得这些人。亲爱的听众朋友，你不需要许愿；可是如果你想要许愿，你可以许。如果你因为许愿而剃头，那是你的权利；如果你想许愿而留长头发，也是你的自由。这对主来说无关紧要。在恩典之下，如果你想许愿，你就许，但要明白，得救不是因为你做了什么事，而是靠着神的恩典而罪得赦免。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！